

«УТВЕРЖДАЮ»

Проректор по научной работе
Российского государственного
педагогического университета
им. А. И. Герцена

доктор педагогических наук, профессор,
член-корреспондент РАО

Писарева Светлана Анатольевна



« 20 » февраля 2024 г.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

**федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего образования «Российский государственный
педагогический университет им. А. И. Герцена»**

Диссертация Раши Ахссан «Развитие морского дела и морской флот в Афинах в VIII – V вв. до н.э.» выполнена на кафедре всеобщей истории федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена».

С сентября 2022 г. Раши Ахссан работает специалистом по учебно-методической работе управления дополнительного образования федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена».

В 2019 г. Р. Ахссан окончила федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Воронежский государственный университет», освоила программу магистратуры по направлению подготовки 46.04.01 История, присвоена квалификация магистр.

В 2022 году окончила федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена», освоила программу подготовки научно-педагогических кадров в аспирантуре по направлению подготовки 46.06.01 Исторические науки и археология, присвоена квалификация «Исследователь. Преподаватель-исследователь».

С 2023 года прикреплена для подготовки диссертации на соискание ученой степени кандидата наук без освоения программы подготовки научных и научно-педагогических кадров в аспирантуре к федеральному государственному бюджетному образовательному учреждению высшего образования «Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена» по научной специальности 5.6.2. Всеобщая история (исторические науки).

Приказ о прикреплении от 08.06.2023 г. № 0105-14/03-3.

Научный руководитель – Кудрявцева Татьяна Владимировна, доктор исторических наук, профессор, заведующий кафедрой всеобщей истории федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена» (назначена приказом ректора от 17.07.2023 г. № 0105-124/01), представила положительный отзыв о диссертации и соискателе.

Тема в редакции «Развитие морского дела и морской флот в Афинах в VIII–V вв. до н.э.» утверждена решением ученого совета института истории и социальных наук от 19.06.2023 г., протокол № 11.

По итогам обсуждения диссертации на заседании кафедры всеобщей истории РГПУ им. А.И. Герцена принято следующее заключение:

Оценка выполненной соискателем работы

В диссертационном исследовании Раши Ахссан «Развитие морского дела и морской флот в Афинах в VIII–V вв. до н.э.» решена задача по исследованию происхождения и становления афинского морского дела и военно-морского флота в контексте социально-политического и экономического развития данного полиса, складывания афинской прямой демократии. Диссертация Р. Ахссан является законченной научно-квалификационной работой, соответствующей требованиям, предъявляемым п. 9–11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней» к кандидатским диссертациям. По теме диссертации опубликовано 5 работ, из них в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Минобрнауке России, 3 статьи, что подтверждает достаточность апробации исследования. Диссертация может быть рекомендована к защите и представлена в совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук по научной специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

Личное участие соискателя в получении результатов, изложенных в диссертации

Диссертант собрал и проанализировал значительный по объему и разнообразный материал источников, который позволил рассмотреть тему с разных сторон. Р. Ахссан достаточно полно и подробно исследует возникновение и развитие афинского флота в VIII–V вв. до н.э. с учетом существующей научной литературы по проблематике исследования. Р. Ахссан не только излагает ведущиеся в исторической науке дискуссии по ряду разбираемых в исследовании вопросов, но и предлагает собственное решение задачи или приводит аргументы в пользу той или иной точки зрения.

В ходе исследования были получены следующие результаты:

- установлены особенности в развитии морского дела Афин в эпоху архаики, типология, тактико-технические возможности и численность морского флота;
- рассмотрена дискуссия о роли навкратий в Килоновой смуте, сделаны выводы о сути данного института;
- проанализировано содержание морской программы Фемистокла, в особенности – возникновение и развитие триерархии;

- в результате исследования ряда знаковых морских сражений эпохи Греко-персидских войн с участием афинского флота установлены особенности тактики ведения морского боя – διέκπλους (прорыв) и περίπλους (окружение);
- прослежено развитие афинского флота в связи с образованием и деятельностью Афинского морского союза (архэ);
- выявлено значение морского дела для становления и развития афинской демократии.

Степень достоверности результатов проведенных исследований.

Научные результаты, полученные диссертантом по итогам работы над исследованием, аргументированы и обоснованы. Источниковедческая критика, подразумевающая оценку качеств источников, использовалась как для литературных источников, так и в отношении материальных свидетельств. При изучении истории возникновения и развития афинского флота была проанализирована информация античных авторов, в сочетании с иконографическими и археологическими источниками (изображения кораблей, мореплавания и морских войн), что позволило определить типы афинских кораблей, период, в который был построен флот и этапы его развития, а также наиболее важные кампании, которые этот флот вел в период между VIII – первой половиной V в. до н.э. При выявлении содержания явлений был использован принцип историзма как способ не только изучения процесса возникновения и эволюции Афинского флота, но и как метод, позволяющий дать историческое объяснение основным тенденциям и закономерностям его генезиса в тесной связи с конкретными историческими условиями. Работа построена на широком круге источников, с привлечением в качестве историографической базы значительного количества работ российских и иностранных специалистов – всё это позволяет сделать вывод о достоверности сделанных в диссертации выводов.

Новизна результатов проведенного исследования.

Научная новизна исследования заключается в том, что, в отличие от большинства работ, посвященных каким-то отдельным аспектам истории военно-морского флота Афин в VIII – первой половине V в. до н.э., в диссертации эта проблема подвергнута всестороннему и комплексному исследованию.

Научная новизна исследования определяется тем, что в нем собраны воедино и обобщены все имеющиеся к настоящему времени источники по истории афинского военно-морского флота, дана характеристика качественно-количественных его показателей и их развития в условиях политического противоборства в Афинах эпохи поздней архаики и времени Греко-персидских войн. В работе рассмотрены и предложены решения важных научных проблем, в их числе: роль навкрарий на раннем этапе становления флота и триерархий после реализации морской программы Фемистокла; тактические характеристики боевых кораблей-триер; тактика греческого флота в ключевых

морских сражениях при Артемисии и Саламине; роль военно-морского флота Афин в становлении Афинской архэ.

Теоретическая и практическая значимость проведенного исследования.

Теоретические выводы диссертации важны для глубокого и системного понимания истории морского дела в Древней Греции. Рассмотренный материал, касающийся морского флота Афин в эпоху архаики и ранней классики тесно связан с проблемой становления и развития афинской демократии. Результаты исследования позволяют проследить связь развития афинского морского флота с внешней и внутренней политикой государства, с эволюцией прямой демократии.

Диссертация содержит выводы, которые могут быть использованы при дальнейшем изучении истории Греции в общем и Афин в особенности, написания монографических исследований, составления учебно-методических рекомендаций и рабочих программ, написания учебников, учебных пособий по дисциплинам «История древнего мира», «История древней Греции». Материал диссертации может быть использован при разработке специальных курсов по истории Афин архаического и классического периода.

Ценность научных работ соискателя.

Представленные в научных работах Р. Ахссан результаты могут способствовать развитию представлений о мореплавании и судостроении Древней Греции эпохи архаики и ранней классики. К числу наиболее значимых относятся: исследован подробно сюжет о роли и месте навкрарий в контексте Килоновой смуты; реконструирован ход сражения при м. Артемисий на основании данных античных источников; подробно изложена дискуссия о численности греческого и персидского флота в общем и в ключевых сражениях Греко-персидской войны; проанализированы особенности тактики морского боя в сражениях при Артемисии и Саламине, в ходе которых афиняне использовали особенности конструкции своих триер, сочетая таранные удары с маневрированием, прибегая по мере необходимости к тактике διέκπλους (прорыв) или περίπλους (окружение).

Полнота изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем.

По теме диссертации опубликовано 5 работ, общим объемом 3,2 п.л., из них в рецензируемых научных журналах, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования РФ – 3.

Статьи в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК:

1. Ахссан Р. К вопросу о становлении морского флота Афин в эпоху Архаики // Клио. – 2020. – № 4 (160). – С. 38–42. (0,5 п.л.)

2. Ахссан Р. Навкрарии и смута Килона // Самарский научный вестник. – 2021. – Т. 10. – № 2. – С. 150–153. (0,5 п.л.)
3. Ахссан Р., Кудрявцева Т.В. Морское сражение у м. Артемисий в изложении античных авторов и современных дискуссий // Клио. – 2023. – № 12 (204). – С. 42–50. (1 п.л. / 0,5 п.л.)

Статьи, опубликованные в других научных изданиях:

4. Ахссан Р. Античные источники о морской программе Фемистокла // Герценовские чтения: Актуальные проблемы всеобщей истории. Сборник научных трудов. Вып. 4. Санкт-Петербург; Псков, 2020. – С. 13–19. (0,5 п.л.)
5. Ахссан Р. Тактика морского боя в битве при Саламине // Вестник Тверского государственного университета. Серия: История. 2022. – № 1 (61). – С. 92–103. (0,7 п.л.)

Соответствие научной специальности и отрасли науки

Диссертация Ахссан Раши «Развитие морского дела и морской флот в Афинах в VIII – V вв. до н.э.» соответствует научной специальности 5.6.2. Всеобщая история (исторические науки).

Диссертация соответствует требованиям, установленным п. 9-14 «Положения о присуждении ученых степеней» утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями и дополнениями).

Диссертация Ахссан Раши «Развитие морского дела и морской флот в Афинах в VIII – V вв. до н.э.» рекомендуется к защите на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. Всеобщая история (исторические науки).

Заключение принято на заседании кафедры всеобщей истории федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена».

Присутствовало на заседании 11 чел.

Результаты голосования:

"за" - 10 чел., "против" – 0 чел., "воздержалось" – 1 чел.

Протокол № 6 от «06» февраля 2024 г.

Доктор исторических наук, профессор кафедры
всеобщей истории, профессор

 О.Ю. Пленков

Секретарь кафедры всеобщей истории,
специалист по УМР



С.С. Комаров

«Подпись руки О.Ю. Пленкова заверяю»





Начальник управления подготовки
и аттестации кадров высшей
квалификации

19.02.24

 А.А. Лактионов